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KOZMUVELODES
Felelős szerkesztő : Wagner Sándor.

Az előfizetés dijai :A lap szellemi részét illető cikkek a szerkesztőségnek, 
az előfizetési pénzek a pénztári-, az esetleges reklamá­
ciók pedig a kiadóhivatalnak (Papp György) küldendők.

Egész évre — — 
Félévre — — — 
Negyedévre — —

4 .
2 .Megjelenik minden vasárnap.

------ Hirdetések díjszabás szerint. ------

Am a színjáték elmaradt. A nap csen-Szeptember 15. Majd Apponyi rendkívüli közjogi til­
dédén múlott el. Külső zaj. botrány nem dással és meggyőző erővel oktatta ki a 
történt. De mégis történt valami. És ez feketesárgánál is feketesárgább zsoldos po- 

Az egész ország szokatlan izgalommal ¡csz¡ nevezetessé e napot. Újabb vaskos lítikusokat az alkotmány mivoltára. (E
. arta szeptember 15-ikének fel\ irradását. 5¿re|eln esett ;lz alkotmányos jogrenden., beszédet alább közöljük.) A súlyos fejte-
1 udvalevöleg megtörtént az a maga ne- ügyvezető kormány, hogy kikerülje a getések után a csúffátett ügyvezetők, va-

paratlan eset. hogy egy monar- méltá.n megérdemelt vád alá helyezést, lamint hűséges követőik a megfogyatko-
kianak kormányférfiai szövetkeztek az- ¡SIU¿[ a koronába kapaszkodott védelem- zott tiszaisták leforrázva, szégyenkezve, 
/.al az elemmel, amely nyíltan ellensége ; érj. g október 10-ig újból elnapoltatta sáppadtan távoztak az Ítélet elöl. Így vég- 
minden alkotmányos kormányformának. ., |lazat _\z abszoluli-ziikus kormányzat zödütt déli 1 2 órakor ez a nevezetes ülés. 
Történt pedig ez a leheleden szövetkezés tehiit t0Vilbb folyik egy hónapig, 
azért, hogy a nemzetnek törvényen ala-

Gyulafehérvárt, szept. 1G.

méhen

A parlamenten kívül ez alatt csendes 
De történt más is. A lemondott ügy- türelemmel állottak zárt sorokban az elbo- 

P'dú követeléseinek a leggaládabb erő- vezető, de az ügyvezetéssel ismételten j londitott szocialisták. Néha-néha hangzott 
szakkal is útját vágják. Szeptember lö-én megbízott kormány feje felszólította a koá- fel a Marseilaise. Bebizonvusodott, hogy 
akarták fenyegető magatartásukkal s szűk- liciót többségi kormány alakítására. Becs- j szegények legnagyobb részt szégyenkeztek 
ség esetén — ki tudja? —minő erőszak- ben és a szolgahadban azt hiszik ugyanis, azért, hogy a bolondító szavaknak felültek, 
kai is a nemzet képviselőit arra kénysze- hogy a koálició most már hajlandó volna Kezdték érezni, hogy nem lvristóffyéknál 
illeni, hogy legszentebb törekvéseit félre- engedni eddigi programújából. A választ kell keresni jogot és törvényt, meg igaz­
dobva, a nemzetet teljesen odadobják az nyomban megadta Kossuth és Apponyi. ságot — kik ezeket a szép fogalmakat 
abszolutizmus fojtó karjaiba. Ostrom ké- Kossuth megmagyarázta röviden, de hanem valaholnyújtópadra terítették 

másutt, olt abban a csoportban, melv 
együtt érez a nemzettel s vele a nemzet.

szült a parlament ellen.
Ez a tervezett merénylet izgatta fel a koálició feliratára még eddig alkotmá-

nemcsak az ország lakosait, hanem a nyos úton választ nem kapott, eredmény-
küllőidet is, honnan politikusok és újság- telen tárgyalásba tehát nem bocsátkozik, 
írók szokatlan nagy számban jöttek Bu- Ugyancsak az ö indítványára a ház az
dapestre, hogy tanul legyenek az Ígérkező, ; elnapolást törvénytelennek jelentette ki
soha nem látott történeti színjátéknak, i és megújította junius 21-iki határozatát

még Fejérvárytól is megérthetően. hogy

Szóval sok tanúsága volt ennek a ret­
tentőnek Ígérkezett, de csendesen lefolyt 
napnak.

! bizonyult, Pázmány kénytelen volt új intézet ; Szent Péterrel azt-is mondhatom, hogy hamar 
felállításáról gondoskodni. A városi tanács hosz- le-tétetik az én hajlékom, mely, hatvan eszten- 

ellenkezése után királyi parancsszóra végre dóhoz közelgetvén, kiinnven meg-hanyatlik. arra 
1628. évi április hó 17-én letették az új épü- fordítottam gondolatomat, hogy a' mivel éltem- 
let alapkövét.1) Az új intézet felépítésének ter- ben, harmincnégy esztendőiül fogva együtt-is 
hét-gondját 1629-ben Küldi György vállalta ma- másutt-is prédikálván, oktattam a' Híveket, azt 
gára a rendház kormányzásával és az iskola írásban foglalnám és holtom-után-is jóra emlé- 
igazgatásával egyetemben.

TÁRCA.
szas

Káldi György.
Irta ; Révai Sándor dr.

(Folytatás és vége.)
: keztetvén, használhatnék nékik.“1)

Oktató intésében (7. 1.) említ még Káldi S munkás életet csakugyan hamar ezután.Az ö buzgó és lelkiismeretes igazgatása
„sok főembereket“ is, kiknek kívánságára ki-1 alaU az ¡skola 1629.ben a poétikai, 1631-ben a ! >«34. évi október hó 30-án. be is fejezte.
: - .utalta bibliáját. Bizonyára ezek is hozzájárul- rhetor¡ka¡ osztáUyal bövQll. az intézet épületé- Pázmány, aki leglelkesebb munkatársainak

nek teljes elkészültét azonban már nem érhette 11 ^meghittebb barátainak egyikét vesztette el 
Bibliája megjelenése után nem soká volt me„ mert midőn a hatalmas, négyszárnyú és Kálóiban, azt erősíti, hogy Kálóihoz lógható em- 

• ■ tr Káldi Nagyszombatban. 1629. évi június ! két^nieleies díszes épület 1635-ben elkészült, ő :bert bajosan talál egyhamar az egész magyar
egyházban. „Quanti vi ri iacturam fecerit in eius 
morte Hungária : Sapientissimi, atque Eminen- 
tissimi Card inai is Petri Pazmanni de eo iudicmm

• a nyomtatási költségek fedezéséhez.

-2 én elöljárói Pázmány határozott kívánságára imir ¿se¡hez t¿rt- 
a pozsonyi ház vezetésével bízták meg. Tanner feljegyezte Káldiról. hogy annyira 

Pegi szándéka volt már Pázmánynak, hogy ! szjvén viselte az vij ház felépítésének ügyét, hogy 
-onyhari is, az ország akkori fővárosában, ' abunde deciarat. quo dicebat, ex omni ordine 

Ecclesiastico, Religíosoque, nulli secundum esse 
toto Hungáriáé Regno : parem ills baud facile 
repertum iri.4*2) S Pázmány méltán becsülte 
nagyra az egyszerű szerény szerzetest, aki utolsó 
lehelletéig nem szűnt meg egyházának viVz ka­
tonája, forrón szeretett hazájának hu fia lenni.

Kortársai, kik ismerték az ö 1.vines lemoii- 
dását. tapasztalták szerénységet és alázatul.--a-

restelt nyilvánosan a munkások közé áliani. 
; és építés közben a legalantosabb munkákban
nem

u vgtelepítse a Jézus társaságát, hogy igv az 
• il már-már hatalomra jutott evangélikusokat : segédkezeti.2) 
ei ionsúlyozhassa. Midőn már pozsonyi lakos volt, élte alko- 

Pozsonyban már 1622-ben találkozunk je- ny¡inj sajló alii rendezte és részben ki Is adta 
.'Síitákkal. Számukra Pázmány 1626. nyarán re- egyházi beszédeinek jó részét. „Miut-hogy az 

- -d. ncíút (mely kollégiummá csak 1631-ben lön) ebjar _ mondja maga — és a' prédikál- ■ 
o i|'it 50.000 forinttal. A jezsuiták intézete 1627. iaära.va]b erönibüz sokáig nem bízhatom ; sőt 

év végén még csak két osztályú : a két osztály­
hoz 1628-ban a syntaxis járult. Mivel a sokta- 

itr és tanuló számára az eddigi ház kicsinynek ;
1 Vasárnapi beszédeihez irt elüljárú ].-.>zód, \ !. 1.
2 Pannónia douta, Tud. Tár. 1SSL. Ér!. ÜL

1 Frankl : i. m. II. 240. i.
2 Tanner, i. ni. pag. G45.
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Ami pedig a miniszterelnök úrnak KossuthApponyi Albert beszéde. tekintetében még azon általános kellékeken ki- 
\pponvi Albert <»róf* T. k.q.viselohúz ! vül. amelyek minden királyi cselekmény érvé- Ferenc felszólalása egyik részévéi szemben tett

(Haíüiik! Halljuk ! K.-l oldalon hangzottak fel nyességéhez szükségesek, mint például minisz- megjegyzéseit illeti, én imi-.dciiukelott nu-gclege-
U aibei: ■ivalk.itmánvjngi tét-lek. vagv helye- téri ellenjegyzés, ezeken kívül még külön korié- (lésemnek adok Bijrjezést a lelett, hogy a király- 
se: szólva az en felfogásom szerint sarkain- tokát is állít föl a törvény. (Úgy van! halfelöl.) nak ill jelenlevő első képviselője az allai, hogy
tos teved-sek. a melyeket ell-neszrevétel nélkül Hát ne legyen joga a Háznak megállapítani, érdemleges vitatkozásba bocsátkozott, maga ea-

hogv vájjon a királyi közirat megfelel-e azoknak ; folta meg azt a tant, {laps a baloldalon. Zaj
a kellékeknek, amelyeket'a törvény minden királyi jobbfelöl. Halljuk ! Halljuk !) hogy a királyi kéz­

nem hagyhatok.
Az egyik Tisza István gróf t. képviselőtár- 

sírnunk a felfogás... mint hogyha egy. az cselekmény érvényességére nézve felállít és vaj- irat felolvasása után felszólalásoknak helye 
országgyűlést elnapoló királyi kéziratnak "felöl- jón megfelel-e azoknak a külön kellékeknek, a nincs. Én nem kifogásolom, hanem állítom, hogy 
va-asa után vitának, felszólalásnak cs határé- melyeket a törvény a Ház feloszlatása és ulna- nagyon helyesen telte a miniszterelnök ur. . . . 
i áihoz,italnak ¡,,-.v n-m volna töhl»-. Úgy van ! polása tekintetében felállít ? (Élénk helyeslés és (Zaj a jobb- és a baloldalon. Halljuk! Halljuk!
jobbfelöl.I Ez a felfogás ellenkezik ügy alkot- taps a baloldalon.)

Ha a Háztól ezt a jogot elvitatjuk, akkor
balfeiöl.)

Apponyi Albert gróf : . . . hogy amit el­
it törvényességnek leple alatt a parlamentnek mondani szükségesnek vélt, az elmondta. De a

Hiányosságunknak sarkalatos biztosítékaival, mint 
az edd;^, gyakorlattal. Igaz! í gy van ! a bal­
oldalon.) tevékenységét teljesen megbénítani, megsemmi- tartalmai annak, amit mondott, nem tehetem 

siteni engedjük . . . (Taps a baloldalon. Zaj a : magamévá, s nem tartom a tényállás helyes fel-Hogy ez utóbbival előbb végezzek, méltóz-
lassúk us'ak arra nal kcziii. hogv amikor a k.-p- jobboldalon.) Ha az abszolutizmust bizonyos fogása szempontjából megfelelőnek.

királyi jogoknak törvényes garantálása utján 
lehetne az ország életébe becsempészni: úgy 
alkotmányosságunk egyenesen ad absurdum 
volna vezetve. (Helyeslés a baloldalon.)

De» ;;vk. hanem az akkori alelnöknek Nem fogadhatom el ebben a tekintetben azt iratára még nem kapott választ, amiből az ko- 
eínöklctr alatt, k: abból a felfogásból indult ki, a kifogást, amelyet a t. miniszterelnök tett. aki vetkezik, hogy újabb előterjesztéssel csak nem 
anvlynek ma Tisza István t. képviselőtársain azt mondotta, hogy ű felsége a király iránti és a • járulhatunk mi. az országgyűlés többségé ö fel­
ad •:*. ki tej ez u-ít A kvpvi.-.-í- 'iiáznak akkori el- magyar jellemben és a magyar nemzet hagyó- ! sége elé. mielőtt választ kapott az orszaggyülés-

K". Szilagyi D- z- . az elnöki székből alelnök- manyaiban élő. s igy bennünk is élő lojalitásnak, «ek már hivatalosan előterjesztett véleménynyil-
tar -a: iránti iehvtö legnagyobb kímélettel, de tiszteletnek ez az eljárás nem felel meg. (Zaj a vánitására és feliratára ; azt mondja, hogy igenis 
.g- .tg--ci .irzauvaita ezt a felfogást, ib- jü|)p. baloldalon. Halljuk ! Halljuk ! jobbfelöl.) kaptunk választ (Zaj balfelöl.), még pedig több- 
:y- - a í : ‘ ; la.-n. Nekem magamnak is volt Bocsánatot kérek, a magyar királynak hatalma rendbeli tekintélyes férfiaknak megjelenése által,
szert m sem az.uta az elnöki s/rkben ülni, az ' t.s felséges állása a magyar alkotmányon alap- :akik azza* voltak megbízva, hogy ö felsége be­

ides m is ; lull ilyen királyi sz\\¡m (Taps a baloldalon.) Nem az védi még és leegyezésével a mostani parlamenti többség ve-
kezirattai vak« elnapolás és ennek felolvasása tart ja meg a királyi trónnak fenségét, aki az al- zéregyéniségévcl tárgyaljanak, továbbá abban a 
‘¡tan. meg pedig anélkül, hogy az akkori kor- kot Hiányt megtámadja, (Taps a baloldalon.) ha- kéziratban, amely a jelenlegi kormány kineve- 
inany részén.»! ez ellen a legkisebb kifogás is nen, ;l/} ak¡ az alkotmányt megvédi. (Élénk he- zése alkalmával a miniszterelnökhöz intézteiéit, 
tétetett voina. a kézirattal összefüggő kérdések iye>lés és taps a baloldalon.) És én óhajtom, (Halljuk! Halljuk!) 
i'-i-tt Vit:, indult meg. (Helyeslés balfelöl.: Kny- kívánom, akarom és minden befolyásomat 
nyit az eddigi prakszisra nézve.

A miniszterelnök úr ugyanis azt mondjaviselöháznak nem kisebb ember volt elnöke,
Kossuth Ferenc barátomnak azzal a kijelenté­
sével szemben, hogy az országgyűlés az ö fel-

mini néhai Szilágyi De.»", egy. az országgyu- 
iv-t ' Inaj'oio királyi kézirat olvastatott fel nem

Már most, én igen nagyra becsülöm azt a
fordítom, hogy a magyar nemzet a legsúlyosabb parlamenti pártközi szövetséget, amelynek igény­

ié keivm. a dolog természete szerint ősz- és igy a jelenlegi súlyos megpróbáltatások közt telen tagja vagyok, de annyira nem taksálom, 
szer- '-kaönanak alkotmányunk igen sarkalatos is őrizze meg tántorithatatlanul hűségét koronás : mint a miniszterelnök úr, hogy azt az ország- 
bi/t'o-itvkai. hogyha ezt a tételt el fogad nők. királya iránt, de sohasem fogok arra közre mii- gyűléssel identifikáljam. Nem a koalíció küldött 
iKienk helyeslések a baloldalon.) A királynak ködni, hogy nálunk olyan fajta lojalitás fejlőd- feliratot ü felségéhez, ehhez nem is volt joga, 
minden iira ko-ivi cselekedete érvényesség szem- jék. amely a királyi joggal való visszaélésekkel hanem a képviselőim/, küldött feliratot ö felsé- 
ponijab i a törvény által bizonyos feltételekhez szemben, amelyekért a korona miniszterei fele- géhez, mert habár az indítvány ezen feliratra 
van k V' . Az országgyűlés feloszlatására és lösek, az alkotmány védelméről lemondani kész. nézve ezekből a padokból jött. abban a pillanat-
einapikására vonatkozó kirá!\i jognak gyakorlása (Taps a baloldalon. Zaj jobbfelöl.) ben. midőn a képviselöház azt magáévá tette,

got. im-gunmu/wik lelke mag.» szárnyalását es et Spiiitu fuisse plenum, qui non raro diceret emlékét müvei, a magyar irodalom eme díszei 
tudománya mélységét, s/ives örömmel hallgatták cum admiral ioné auditorum, subinde cum ap- melyek között úgy időrendre, mint értékre nézve 
lelkes beszédeit es tanúi voltak annak a fárad- plausu, nunquam sine fructu . . . qui änderet első a bibliafordítás, melynek végére az Oktató 
saggai teli életnek, melynek Káldi oly türelmes summoset ínfimos qua suaviter. qua fortiter ad Intés van csatolva.
szívvel viselte, a legnagyobb tisztelettel és be-j officium cohort ári.*"1) 
es üléssel viseltettek iránta.

Nagyban hozzájárul Káldi nevének emléke-
Szerették öt, sőt rajongtak érette szerzetes /.etesse teleiére az a két vaskos kötet is. mely 

Mint elet írói említik, tisztelte és szerette öt társai, kiket a maga jó példájával buzdított a pozsonyi érseki könyvnyomtató műhelyből 
mindenki : a főrend dek vs ku/st-rsuak egyaránt, munkára, lelkesített az erények gyakorlására, s l(531-ben került ki. Az egyik Káldi vasárnapi 
Legtöbb tisztelője jóindulatát és szeretetét mint akik benne, midőn főnökük lelt, 
szónok szerezte meg magának. ..Benevolentia zsarnokot láttak, hanem szerető atyát tiszteltek ; beszédeinek első kötete.
suseeptus ab Uptimatibus, tlorebat apud omnes ju bár éber szemmel őrködött a szabályzatok Jóval Káldi halála után, 1681-ben jelent 
ordmes gratia, et auth-.rítate, quam téstala saepe megtartása felett és önnön magához túlságos meg egy másik beszédgyiijteménye, az „Isten- 
sapientia. prűdéi,tia. tarn imprimis exquisita, szigorú volt. az elüljáró zordon szigorúságát nek szent akarattya“ című, mely nem egyéb, 
qua ; ..ebat. eioquentia 5ibi conciiiabaV1) S bölcs méltányossággal és a jó atya szíves gyen- mint a tíz parancsolat bő magyarázata egyházi 
ez K in » csodalatos, mert — mint életrajzírói : gédségével enyhítette, s aki a maga lépteivel beszédekben. Ezt a munkáját Kollonits Lipót 
feljegyezték leises, tudós és iángszavii szó- törte a csapást, amelyre alattvalóit kívánta te- gróf bíboros püspök adta ki. 
nők volt. aki szépen kidolgozott és mesteri relni. Kazy mondja róla: „Cum aliis Tyrnaviae 
módra előadott beszédeivel gyakran gyönyör- Superior, ac deinde Posonii Rector praeest, 
ködtette, nem ritkán bámulatra ragadta a hall- qUOd vitae, quod instituti ratio ab omnibus pos- 
gatoságoi : aki sohasem beszélt eredmény m l- tulabat, sine supercilio severas exigit. et facile 
k .i. aki hadgatoi lelket hatalmas szavával min- ¿eqnaces bábuit in via, quam ipse prius suis 
dig megtudta indítani : aki a szószéken nem re- vestigiis emolisset.“2) 
megett senkitől sem. hanem mindenkit, a fö-

rettegett beszédeinek első része, a másik pedig ünnepi

Káldi legtöbb életrajzírója még holmi „fu- 
nebris argumenti“, halotti beszédeket is tulajdo­
nit neki. így Bőd Péter azt mondja Magyar 
Athenása 126 lapján : „Adott Világra valami 
Halotti Prédikációkat is.“ Sándor István Magyar 
Könyvesháza1) ennek a könyvnek megjelenését 

Szörényi följegyezte róla, hogy mikor halá- 1029-re teszi. E gyűjteményről azonban mit sem 
lát közeledni érezte, társait összegyüjtvén. min- lehet biztosan állítani ; egy példánya sem isme- 
denkitöl bocsánatot kért s magát minden egyes retes.

embert csak úgy. mint a pórt. a mily bátran, 
épen olyan szelíden kötelességei teljesítésére in­
tett. „Gravi, nervosa, vehementi oratione domi- 
nabutur, imperabatque animis, nolentes, volen­
ti» m "bsequium fleet ebat.1'2) Másik életrajza 
pedig igy szó: róla: „Ilud in Universum dici po­
test * neionatorem vehementem, gravem, doctum

rendtag szives és jámbor emlékezetébe ajánlotta. ¡ Káldi azon történeti könyvének is, melyet 
S miként a számos feljegyzés tanúsítja, társa. ; „ magvar kiralvokrul irt. esak emléke maradt 
meg is őriztek emlékét. j-enn

De minden feljegyzésnél jobban megőrzik Az 1629-ben Pécsben Baranyai Péter győri 
kanonok és pápai esperes költségén megjelent

1 Kazy : Hist, uitiv. Tyrn. 65.
2 Kazy : Hist. univ. Tyrn. pag. 64.

1 Elogia ref. S. J. X. 384.
2 I. m. 65. 1 Győr, 1803., 25. 1.
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felirat a képviselöháznak a felirata és — aki — Egyháztanácsi ülés. A kézdivásárhelyi 

választ vár, az nem a koalíció, nem egyes ve-. róni. kath. hitközség egyháztanácsa, kedden népéivé. A kegyelet, mely a porlú hős vértanuk 
/érférfiak, hanem a képviselőhöz : és mi. akár- délután 4 órakor a főgimnázium helyiségében j sirja fölé emléket emelt, bár ha későn is. de 
milyen kicsiny vagy tekintélyes legyen állásunk Balázs Ferenc föesperes vezetése alatt népes ; lerótta méltóképpen honfiú szeretetének jelét, 
a parlamenti pártokban, nem követhetjük el azt; egyháztanácsi illést tartott. Az egyháztanács a Egy nehány éve, hogy ott áll felavatatlanul. Most 
a szerénytelenséget, azt a jogbitorlást, hogy a hoz-, főesperes előterjesztésére első sorban nagy örö- október hó 8-án (vasárnap) avatja fel Csikvár- 
zánk intézett üzenetet a képviselőháznak adott mének adott kifejezést a fölött, hogy gróf M aj- megye törvényhatósága egy szép ünnepély ke- 
válaszként tekintsük. (Lelkes éljenzés és taps j lát h Gusztáv Károly püspököt király Ö Fel- relében. Délelőtt 10 órakor Muránvi Kálmán fő- 
balfelől.)

A madéfalvi emlék-oszlop felavató fin-cz a

sége a valóságos belső titkos tanácsosi ranggal esperes plébános tábori miséje nyitja meg az 
Épp oly kevéssé fogadhatjuk el, hogy ö fel- tüntette ki s ezen örömét jegyzőkönyvében azon ünnepélyt, azután a esiksomlyói t óm. kath. fö- 

-rge a király válaszát az országgyűléssel a mi-1 óhajjal határozta megörökíteni, hogy az Ér ke- j gimnázium és tanító intézet ifjúságából és a 
mszterelnükhöz intézett kézirat útján tudassa, gyeimé sokáig tartsa meg a lánglelkü főpásztort, Csíkszeredái dalkörből alakított, egyesített ének-
Bucsánatot kérek, az alkotmányos faktorok kő- ;az erdélyi egyházmegye élén a hitélet fejlesztő- kar fog az örök szép Himnuszra rázendíteni. A 
zötti érintkezések megvannak a mi közjogunk- sére s a hívek boldogitása érdekében. Majd megnyitó beszédet Becze Antal alispán, az ün- 
ban és történetünkben hagyományos formái. Somogyi Gusztáv új plébánost üdvözölte rövi- népi szónoklatot Dr. Györgypái Domokos ügy- 
amelyek ez alkotmányos faktorok állásának köl- den, de szép szavakban a rokonszenves főes- véd. orsz. képviselő tartja. Nemzeti zászló « ímú 
csünös megbecsülését jelképezik. Ezektől a for- peres, Isten áldását kérve itteni működésére. A dalműt az énekkar énekli. Ódát irt és szavalja 
máktól való eltérés szándékát mi nem is szup- 'jő kivánatokat Somogyi plébános meleg érzés- ¡ Zsögön Zoltán képezdei tanár, végül az ünne- 
ponálhatjuk ö felségénél és ezért ö felségé- teljes szavakban köszönte meg. Ezek után igen ' pélyt a Szózat fejezi be. Vonattal, mely reggel 
nek alkotmánytisztelete iránti elismerésünk és í fontos kebli ügyet tárgyalt le a föesperes ve- 9 óra 2 perckor indul Csíkszeredából, délután 
bizalmunk tiltja, hogy a miniszterelnökhöz inté-; zetése alatt az egyháztanácsi ülés. 
zeit kéziratot a képviselöháznak adott válasz­
ként tekintsünk. (Hosszantartó, szűnni nem akaró 
elénk éljenzés és taps balfelöl.)

2 óra 10 perekor jön visszafelé s azzal kényei-
Év megnyitás papnevelőnkben. H hó mescn ki lehet ni,ld,,lm az ünnepélyre. Délután

a Csíkszeredái _\ igado~-ban társas ebéd lesz, 
melyre jelentkezni lehet október elsejéig Lázár 
Miklós vármegyei aljegyzőnél. Ezt az ünnepélyt 
rég várja a hazafiüi szeretet s úgy latszik, hogy 
ha későn is. de a kegyeletnek eléggé nemes és 
szép megnyilatkozása Kend. És mi hisszük, hogy 
minden év októberében, abban a hónapban, 
mikor a szivekre nemcsak a hervadó lombok

8-án, Kisasszony napján volt a gyulafehérvári 
papnevelőben a házi törvények felolvasása, mely­
nek különös nevezetességet kölcsönzött kegyel­
mes Püspök urunk leereszkedő megjelenése, ki 
a legelső kínálkozó alkalmat is megragadta, hogy 
a vakációról visszatért fiait intelmeivel ez újabb 
munkába bevezesse. A törvények felolvasása 

s.igü I. hú 14-én reggel Kolozsvárra uta.- után kivett egy nehány dióhéjba összeszorított 
zott, hol részt vett az igazgatótanács ölé- $-t és azt bővebben kifejtve alkalmazta agyak-

HÍREK.

Püspök urunk ü nagyniéltó-

suttogása, az enyészet lebe száll rá. hanem 
megtelik honfiúi bánattal, a múltak keserű em­
lékével, megfogja ( ".sikvármegye törvényhatósága

M-ii. Kolozsvárról Tordánt ment, hol lö-án rabban előfordulható esetekre. Különös nyoma­
tékkai hangsúlyozta a testvéri szeretet meleg
ápolását, melynek ha valahol igen, úgy a pap- n¡'ilani a kegyeletet; oh mert a mi -/¡veinknek
növelőben különösen kell virulnia. Ezzel kap- szukséb'c van a hazaszeretet erősítésére, táp-

- Személyzetiek. Opra Lajos hleigle- cso,atosan íigvelmessé telt a kegyes főpásztor lá,asara= Etetésére.
nyugalmazott oláhláposbányal lelkész. úr az eset,eges torzsalkodások okaira is, me- ~ El'er-Íes reklamálja Thökőlyt. rhököly 

minthogy egészsége helyreállott, Alsújárába küi- ¡ lyek véleményé szerint inkább félreértésen é< a hamvaira nezve eddig az a megállapodás, hogy 
delelt lelkésznek. Hantik K. J á n o s eslkszt.- ¡ z¿enge ész m'eré$z Ítéletein alapulnak, nem pc-1 a kvsmiirki *«• vv. templomban helyezik el.

incsatószegi káplán Szentkatolnára helyez- dig rossz akaraton; s szeretettel buzdított,hogy ■w** eUenben most magának akarja megsze-
Mell át hasonló minőségben. Az újmlsések kü- ha lalán ,lcmzet¡ség¡. valláskülönbségi okok v. reznl- Eperjes város képviselőtestülete a Tliö-
..:il segédlelkészek, hitelemzők lettek: Fülöp mas villAkröl valo jövés stell', miatt a békés élet k<%-hamvak '¡gyében dr. Csatárt Ágostnak, a 
Janos Csikszentsimoncsatószegen, György megzavarodnék, a diszharmonikus helyzetet, ha Ellenség, párt elnökének indítványára kt- 
!.;.j°s Tordán és Péter J á n o s Gyergyószt.- m;lskt.|lv„ „em sikerül, az elöljárók segítségével mondla- hoW az ev- egyházzal és kollégiummal 
miklőson. is azonnal SZÜDtessük meg. Ezután az élet köny- karöl,ve" kuUlöttséget meneszt a kormányelnök-

véböl vázlatosan feltárta azt a lapocskát, mciv böz- a míieml,;kek orszagos bizottságához és 
, , ...... , . ihalv Kálmánhoz. A küldöttség tagjai a varosa pap kötelességeit tartalmazza s rámutatott a R J

papnál szükséges kellékekre, melyek között első ¡ részér'"jl : Kra>'zel Aladar P^rmester és Ma- 
helyet a „lemondani" kész lelkidet foglalja el.
Ezt a lelkületet akarja kegyelmes urunk ben­
nünk kinevelni, s e lassan fejlődő, de értékes
gvümölcs ápolására és táplálására irányul az a BlhelYezni’ azok » "“urban aJaillolt ^

jesen, az evangélikusok oarokstilü ősi templo­
mában helyezendük el. Késmárkon ugyanis az 
egyedüli méltó hely a Thököly-féle vár kápol­
nája lenne, de ez jelenleng a kath. egyházé, az

megkezdte őszi bérniaútját. melynek sor­
rendjét lapunkban már közöltük.

i-.unyveeskét. melynek címe: ,Evangéliumok és 
L; '[ólak, Mellyeket esztendö-által olvastat az 
Anyaszent-egyliáz Vasárnapokra és az Innepe- 
kvn : a’ Kalendariommal ; és Karáchonyi s’ Hus­

ii Énekekkel*4, sokan szintén Káldinak tulaj- 
•: L’iítják. Így Stoeger, Szörényi, Alegambe, Ka­
tona, Tanner. Borán vi, De Backer-Sommervo- 
gvl. Annyi bizonyos, hogy e könyvecskében az rendeleté is melyben a dohányzást és a sze-

szes italok behozatalai az intézetbe oly szigo-

gyar József főjegyző. A küldöttség ki fogja fej­
teni, hogy miután az első helyen ajánlott Kés­
márk a szent hamvakat méltó helyen nem tudja

'.angéliumok és leckék a Káldi-féle szöveg 
vint vannak közölve.

sze- ruan tiltja. Ezután megtanitolt, hogy a fiatal
....... . természettel egvütt járó csapodár érzelmekkel ,
haldmak az Oltánszentségről és a Boldog- mikém ke„ okosan és sikeresen elbánni, mihez ÚJ ev' temPlom Pedlg Thal>' n,'zete szermt 15 

o-szuny dicséretéről írt egyházi beszédei, me- még hozzájilrult a készséges templomi szolga-, tüzveszélíes és »rmotlan, szecessziós. (Ez b- 
' r" Szorení‘’ Kalona és A,eSambe emlékez- ,a(ra va]ó buzditás. Most jó atva módjára el- zonV nem ‘¡?az- Am,kor éPltettek- foi sem 

meg, s melyek nyilván kéziratban maradtak, I ment mjnden vakáeióról visszatért fiához. talalták a szecesszió mai terminusát a mostani
>l-ben már nem voltak meg. Ez kitűnik ab- kérdez„etvén hogv. .hogv vagv-. „hogy telt a ¡ tehetetlenség stílusának megjelölesere. Ha mar 

- hogy az .Istennek szent akaratira“ végére vakaciód% nnem voltál-e beteg" stb., minek vé- érvelni akarnak az eperjes.ek. ne érveljenek 
-.-uolt .Admomtiuneula typographl ad lecto- Lével év kezdeti ajándékul atyai áldását adta. galhmatiászokkal.) Eperjes mellett szol. hogy 
r:'m* nememlili Káldi,iak azon mdvei közt’ I Jelenlétében szívünk hangosabban vert, jó elha- ThökölV a kollégiumnak három évig tanulója,

tarozásaink megkétszereződtek és erösbültek s maÍd bökezü Patrún,,sa volt' az ev-Je™- 
:az örömtől repeső lelkünk önkénvtelenül is azt lom mar az " koraban len,iallolt 6s ho8>' hPer" 
i mondogatta: hála Istennek, hogv ¿des atva-anya> mindi8 Thökölv-part, volt es érte véres tor­
helyeit ily jó nevelő atyánk van. ' cokat vivott' A küldöttség c napokban Buda- y

:■ :yek. hogy napvilágra juthassanak, még bő-1 
í zii Maecenásra várakoznak. Az Admonitiun-
‘II szerint akkor már csak a következő Káldi-1 
léi*.1 kéziratok voltak meg:

1. Condones Ungaricae in singulos dies: 
toli us Quadragesimae.

2. Alter Tomus Concionum Dominicalium.
3. Alter Tomus Concionum Festivalium.

pestre utazik.
— Az alsófeh érni egy ei történelmi, régé- Nyilvános köszönet. Ftdő. Lázár Mó- 

szeti és természettudományi egylet szeptember r¡c kudzsiri lelkész úr, szülőföldje iránt érzett 
hó 16-án délután 4 órakor tartotta Gyulafehér- ¡ ragaszkodásból, a,torjai pléb. templomában egy 

4. Explanationes in Canücum Magnificat. ¡¡^ T*r°Sb“ ,anáBstermdben választmányi|^ m kor. értékű szószéket (Relay és Be-

Örökös kár irodalmunkra nézve, hogy e 
munkák soha sem kerültek sajtó alá.

nedek cég) állítatott Isten legnagyobb dicsösé- 
Oltáregyleti hírek. Az oltáregyletek fi--gère. A nagylelkű adományért c helyen is nyil- 

gyelmét felhívom arra a körülményre, hogy kér- vánítom őszinte örömünket s tolmácsolom leg- 
vényeiket szeptember végéig nyújtsák be, mert bensőbb hálánkat. Torja, 190Ő. szeptember hó 0. 

! azon túl tekintetbe nem vétetnek. ¡Balázs Ferenc, föesperes, plébános.
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Intenciók. A hirdetett intenciók már tel- buzgó szerzetesek azonban hangyaszorgalommal
jesen - fogytak » igy több kérésnek egyideig láttak hozzá új otthonuknak, mindeneiül! pedig Egyike azon lelkes és képzett harcosoknak, kik
nem tudok eleget tenni. Ha ismét kapok, hir- az Istenházának renoválásához és Ö Felségének a vallásos nevelés eszközeivel igyekeznek rege-

nagylelkű támogatásával, valamint az államnak nerálni a magyar katholicizinust. Acsav e falanksz-
és híveknek adományaiból nehány esztendő alatt ban is első helyen áll. A magyar egyházszúnok-

Szep és biztos mellekkereset. Tanítók, megifjodott az ősi székesegyház és áll halai- lati reformok kezdeményezése és elöbbrevitele

Acsav neve ismeretes a vallástanárok előtt.

I fogom e lapban. Soól h y.

jegyzők, papok vagy oly egyének, kik a szolé- más két tornyával a román építészetnek ezen körül határozottan vezető szerepre jutott. Ennek 
szethez csak némileg is ertenek és oly vidéken műremeke, 
laknak, hol a szolé) megérik vagy a hol a filo­
xera a szőlőket már elpusztította és ennek kö­
vetkeztében azok újból lennének beültetendők.
tehat a hol szói, műveléssel foglalkoznak : szép, IRODALOM. MŰVÉSZET.

fényes jele a fennebbi címmel megjelent leg­
újabb munka, mely 400 oldalon 74 exhortációt 
tartalmaz. Van a könyvben negyven apologeti- 
kus beszéd : szerző ezeket a nagyobb tanulók­
nak. a többi 34-ct pedig a kisebb fiúknak szánta. 
Ez utóbbiak javarészben fordítások franciából s 
megjelentek már 5 év előtt a Szent Gellért 
hódolati füzetében. Aki akkor alaposan végig 
■olvasta ezen exhortációkat, meggyőződhetett, 
hogy magyar nyelven csoportosan először olvas 
ifjúságnak szánt mintabeszédeket, s hogy e 
műfajnak a magyar kath. klérusban Acsaynál 
nincs hivatottab mi velője. E meggyőződés a 
mostani miivel teljesen beigazolódott.

Acsav kitünően ismeri az ifjúság lelki szük­
ségleteit s a modern idők viharos felhőinek já­
rását. Kezeiigyében van a lélektani ismeretek 
bősége s a legszélesebb körű gimnáziumi tudás.

; Ez okból oly érdekesek beszédei, tartalmilag pe­
dig oly gazdagok, hogy a vallástanárnak nem 
kell a szavak és mondatok halmazában a gon­
dolatok magvát keresnie, mert egy beszéd 2—3 
exhortációra való anyagnak juttatja könnyen a 
birtokába.

(Folyt, köv.)

aliando és biztos mellékkeresetre tehetnek szert 
ha címüket beküldik: «Hirdetési iroda" Buda­
pest. váci-utca 20 b. * Tankönyv ismertetés. Dr. Bilinszky 

Lajos, pápai kamarás, igazgató tankönyve : , Egye­
temes Történet Tanító- és Tanitónöképzük szá­
mára I. kötet I. füzet. Ókor“, amint már eleve 
jeleztük, könyvpiacra került.

Seckau.*)
V. L. ' Steierország merész, de nem komor A tanitóképzök új tantermének megfelelő 

bércei között Gráetól északnyugatra, a Mura kath. szellemű világtörténelem eddig nem volt 
folyó mellett ISS). óta egy újabb sasfészke van ; ^ kath. képzők kénytelenek voltak protestáns 
a magasba vágyó Szt. Benedek fiainak . Seckau. szej}emQ vagy más iskolák számára irt s tan­
ús i fészek ez. A gyermektelen Adalram von tervüknek meg nein felelő tankönyvet használni, 

boldogságos szűznek aján- \*a¡Qpan hézagpótló e könyv tehát. Amilyen 
lotta fel birtokát és az augusztinusok rendje inessze kiható a tanítók, a tanítónők befolyása az j 
számára zárdát alapított az erdős hegyek kü-

Traisen 1140-ben a

ifjúságra, ép oly fontos az, hogy minő szellem-
zütt. 1147-ben ~>7 éves korában maga is ide ben sajátítják el az ismereteket. A történelem- 
vonult vissza es mint egyszerű fráter nagy alá- né, ez egyenesen megmérhette!» fontosságú, 
zattal szolgált Istennek. Viharos századok zaj- Nem adathalmoz, nem a nevek és a szá- 
lottak el ez ősi intézmény fölött : átélte az in- mo¡. sokasága, nem a háborúk körülményes le- 
vestitura-viszáiy és a Hohenstaufok erőszakos 
korszakát, süt a Mura menten tűzzel-vassal pusz­
tító török hordák is megakarták látogatni 1480- 
ban ; szt. Afra napján mászták meg a magas­
latit. de az időközben aláereszkedett nagy köd­
ben nem találtak a zárdára. A mit a középkor 
romboló erői meg nem döntöttek, lerontotta a

írása jellemzi e könyvet, hanem épen az ellen- j 
kezűje. Röviden, világosan és egyszérüen ismer­
teti az ókort. Nem hagy el semmit, ami lénye­
ges és nevezetes. A nagy anyaghalmazban köny- 
nyen igazodik el, nehézkesség nincs benne, 
minden fölöslegest kerül. S ebben végtelen se­
gítsége a tiszta, világos és választékos irály.

A beszédek legfőbb becse, hogy mindenütt 
Jézus tanítása és élete a jegecedési pont, min­
den hit- vagy erkölcsi tétel Jézus életének pél­
dájával szentesítve. Fejtegetéseinek nyomán rá­

jövünk. hogy tulajdonképen minden igazság az 
emberi lélek mélyéből fakad.

Még csak annyit Írunk, hogy egy ilyen mü- 
Mint egy vörös vonal húzódik végig rajta nej. egyetlen exhortátor asztaláról sem szabad 

az emberiség művelődése. E körül sző és cső- hiányoznia, 
portosít minden eseményt. Gondosan felhasználja :

felvilágosodás farizeismusa.
II. József a többi szemlélődő renddel ezt

a kedves szentélyt is. melynek csöndes magá­
nyában 640 éven át hangzott éjjel is, nappal 
is a nagy Alkotónak s egyszülött Fiának : Krisz­
tusnak dicsérete, eltörölte. 1782. jul. 26-a. szt. 
Anna napja volt a határidő ; utoljára zúgott a 
hatalmas harangok hangja végig a völgyek fö­
lött a halmokon át a magas bércekig, a fényes ! 
Doni! un megtartatott az utolsó hálaadó isten- 
tisztvivt : és a szerzetesek kivonultak ; s a nagy

X. y.

* Új tükör legújabb fényben. Azon tény,az újabb vívmányokat, az ásatások eredményeit 
anélkül, hogy elvetné a tiszteletre méltó hagyó- hogy a nLeki Tükör“ az első kiadásban 5000- 
mányt. Óvakodik a hosszabb elmélkedésektől, több, a tavaly megjelent második kiadásban 
de mindent megmond, ami az események he- pedig egy félév lefolyása alatt 20,000 példány- 
lyes felfogásához és megítéléséhez szükséges. han kelt el, fényes bizonyítók e könyvecske élet- 

Különös előnye a munkának, hogy nagy re valósága mellett. Miután a megrendelések az 
gondot fordít már itt hazánk ókori történetére, összes példányok eladása után is sűrűn követ- 
Tüzetesen tárgyalja hazánk történetét a rómaiak keztek egymásra, a szerző kényszerülve volt azárda néma s a szentély árva lett.

Mostohája az állam lön melynek <*ondq<- a^att- következő kötetekben természetesen harmadik kiadásra. A harmadik kiadás most, 
kodása mellett a templom és kolostor "kincsei bövebb alkalma lesz arra. Örzöangyalok ünnepén jelent meg és pedig a

Amit talán legelöl kellett volna említenem, kivánalmaknak megfelelüleg némi módosítással.
könyv. Fi- kevés bővítéssel és a szövegnek megfelelő fej­

elkallódtak. még a püspököknek, sőt II. Károly
főhercegnek gyönyörű mauzóleum sírját is fel- minden ízében korrekt katholikus a 
törtek és kirabolták. A hatalmas épület lassan- nom érzékkel válogatja meg még a kifejezése- j léc-disszel ellátva. Az igen csinos müvecske a 
lassan porlott-omlott s nehány évtized múlva két is, ahol az események elbeszélése a legki- pesti „Stephaneuro“ nyomása. Ami az ifjú ló­
már rommá lett az egykor gyönyörű alkotás, sebb mértékben is érinthetné a növendék ér- biásnak Rafael főangyal volt, az e kiskönyv a 
János főherceg 1820-ben megtekintette a zár-: zékenységét. Jól ismeri az író az ifjúság lelkű- mai kor és minden kor ifjúságának: a hűséges, 
dut és e szavakat irta naplójába : rA Seckau-i letét, fogékonyságát és hibáit is! Könyvét a leg- ¡ eszes és erényes vezetője, oktatója, angyala, 
zárda egvike volt a legszebbeknek . . . Minden szemérmetesebb leánykának is kezébe lehet adni. Külseje is megnyerő, belseje is tartalmas. Tar- 
a legjobb karban volt szépen, rendesen gon- A gazdag illusztrációk a legkényesebb kivánal- j talma arra irányul, hogy főleg a tapasztalatlan

ifjú és hajadon elkerülhesse a sokféle bűn sodródozva — : most : minden oda van. berendezé- ina^ szerint vannak megválogatva.
Jul esik látnunk, hogy a világtörténelem ' örTénYét a gyónás okos fölhasználása által, —

Megváltó eljövetelét külön fe- ' hosy ha örvénybe talált kerülni, abból Krisztus
jezet tárgyalja, s Munkácsy gyönyörű Krisztus- : szolgájának bűnbocsátó jobbja által kiszabad.il-

A teljes elpusztulástól azonban megmentette képe, mintegy dominálja az összes illusztrá- hasson> hogy az Ültáriszentség angyali ele-
i deléből méltón, üdvösen táplálkozzék, — hogy 
! lelkileg fejlődjék és nemes fejlettségében meg- 
: erősödjék. E könyvecske már is missziót telje- 
j sített. Most harmadszor indul országos útjára, 
hogy missziót tartson hazánk reményének és 

S büszkeségének : a mindkét nembeli ifjúságnak.
, Bebocsátlatást kér a Kárpátok vidékének he- 
! gyes-völgy es városaiba és falvaiba, a kis és nagy 
Magyar-Alföld modern épületeibe és egyszerű 
régi lakóházaiba. Föl akarja keresni a Dunán- 

Ifjusági Szentbeszédek. Irta : Acsav tűit s le akar hatolni az Adria partjáig Fiúméba. 
* Itt tartott 5 napi szentgyakorlatot az idén ke- Ferenc I. kötet. Ara 5 korona. Kapható Wolf : Termete inkább kellemes, mint impozáns. Hangja 

gyeim es főpászton mk. Gyula könyvkereskedőnél Győrött. < szelíd, csengő és álható, mint a sz. Péterbazi-

sét elárverezték, elégették, valóban a vandaliz­
mus nyomdokai. A felejthetetlen József császár fordulópontját, a 
kétes érdemeket szerzett magának.“

Isten > des Anyjának a bold. Szűznek e régi j ciókat. 
szentélyét. Az iró elvitázhatatlanul érdemet szerzett a

Dr. Zwerger János hgpüspök Ö Felségének magyar katholikus tanügy terén e hézagpótló 
beleegyezésével meghívta a beuroni bencése- munkájának megírása által.

A tiszta nyomás, finom papír, gazdag il-ket, hogy a diiledező zárdát és templomot vegyék 
át ; szept. 8-an bevonultak az első szerzete- lusztráció, térképek s általában az igen Ízléses
sek a klastromba. Minden igen szánandó álla- kiállítás a kiadót, a Franklin-Társulatot dicsérik.
pótban volt. A templom egyik tornya 1836-ban Ára 1 kor. 80 fill, 
ledőlt és rombailüntötte a zárda egy részét is, 
a másik tornyot pedig le kellett bontani. A

Gáspár István.
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lika kupolájából a sok ezernyi hívőre letörekvö ¡ péhez ez a buzgalom adta meg az ecsetvoná- újítva a szt. tűz és ha időközben magától el- 
cziist fuvola szava. Tüdője nem fárad ki. Hang- sokat, 
szálai el nem fátyolozódnnk. Lehelcte tüzes, de

aludt, szerencsétlen előjelnek tartották.
Templomuk két főrészre oszlott, a palla-Uálványtemplomok, előkelő lakok maradvá- 

az őszinte szeretet lángjától. Szive tiszta, mert ny3jf diadalívek, itt-ott egy keresztény templom diumnak nevezett szentélyre és az ájtatoskodók . 
maga is tiszta sziveket akar teremteni, tanítása nomja¡ teszik érdekessé a Fórumot. A keleti ol- gyűlő csarnokára. A szentély oltárón őrizték a 
mocsoktalan, mint az a nagyszerű könyv, mely- dalon busz mtr. hosszú és megfelelő széles szó- tüzet, ide csak a \ esta papnők léphettek, a má- 
nek neve evangélium, főszerkesztője pedig a S7¿\¿ (Rostra) tekint az idegenre. A nagy a rá- sík helyre férfiaknak is szabad volt bemenni. 
Szentlélek; hiszen ebből, tehát Krisztus bölcse- nyok azon római szokásnak hódolnak, hogy a ¡ Egyes oszlopok, menyezetfaragványok és a 
ségeből merit. Szóval ez az egyszerű kis misz- szónok beszédközben fel és alá járt, a közün- 
szionárius mindazon kellékekkel bir, melyek ál- s¿g egyik majd másik részéhez intézve szavait. radt csak vissza az utókorra. Még gonddal ke- 
tal képes az elmét és akaratot a jónak meg- RI< »részét szobrok és emléktáblák ékítik. A Rostra ! szílett munka sem jellemzi a Vesta templom 
nyerni. Lelkek kedvelői, lelkek vezetői! Pártol- „¿v a hadihajók vasorraitól ered. Antium város ereklyéit, annál kevésbbé tarthatnak igényt a 
iátok ezt a kedves kis misszionáriust, mert bevételekor több ily vértezett hajó jutott a ró- művészetre, 
munkátokat megkönnyíti és szászorosan megter- ma¡ak tulajdonába ; győzelmük emlékére 
mékenyíti! A „Leki Tükör“ tavaly új fényt ka- szószék szegletein alkalmazták tengeri zsákmá- laja, az „Atrium Vestae.“ Hosszául futó négy-

; szög alakja három épületrészből állott : egy ősz- 
Régi jellegre vall a közelben felállított ! l°pudvarból, ezt követték a hivatalos szobák,

példánynak ara 30 filler, egy-egy példányé 14 phocas osz,op. Csiszolatlan terméskő alapból i'"'* az előbbiektől keletre a gazdasági helyisé-
íiUér. Minden 10 példány után egy ingyen pel- tizenhét mtr magasra emelkedik. A keletrómai ¡?ekkel találkozunk. A tulajdonképen vettlakosz- 
dány jar. A szállítás költségé nem a megren- he]vtartó phocas liszleIetére készült és ezért I tálJ'ok az emeleten Toltak herendezve.

¡csúcsát a helvtartó aranyozott szoborképe dl- Na& k,terÍedésü volt az oszlopudvar, hosz- 
szitette. A vésett kép most hiányzik rula, pusz-: szusá«a 08 mtrt' tett ki- csarnokai kétemeletes 
tán mered az oszlop fölfelé egyedül régiségét magasságban vették körül. Az alsó folyosó ősz-

! ¿r¡zte m(?(T lopai zöld márványból, az emeleteken elhelye­
zett oszlopok vörös márványból készültek. Va­
lószínű, hogy az udvar középen virágos parkok 
és díszhalakkal benépesített medencék nyújtot­
tak a szigorú szabályok alatt élő Vesta nőknek 
szórakozást. Szobrokban sem volt hiány, ezek 
a föpapnőket örökítették meg. A hála köteléke 
hozta létre e szobor mű veket, mert a Vesta nők 
pártfogása a hivatalok betöltésénél, a katonai 
rangok előmenetelénél mindig tekintetbe jött.

Az épület második részét a hivatalos he­
lyiségek foglalták el. Egy magas, négy szögű te­
rem, a Tablinum körül sorakoztak a szobák. A 
terem mind a négy oldalárul három-három ajtó 
vezetett ezekbe, hol a Vesta nők a nap egy 
részét töltötték. Fényes berendezésükről szól a 
most is látható két szobának márványmozaikból 
összerakott, gyönyörű padozata.

Keleti oldalon az utolsó, a gazdasági ép ti­

ni aradéka ma-

A templom mellett épült a papnők palo-

pott a második, most legújabb fényt a barma- nyukat. 
dik kiadás által. Egy-egy díszes vászonkötésü

delöt terheli. A megrendelést a Szatmár-Németi 
jezsuiták konviktusa elöljáróihoz kell küldeni.

CSARNOK. A római császárok iránt nyilvánuló tiszte­
letnek egyik hatalmas jele a 23. mtr. magas 

A magyar kath. ifjúság zarándok- Scptimius Severus diadalív. A hasonnevű csá­
szárnak és két fiának dicsőítésére emelték, hogylata Rómába.
az arabok és a parthusok ellen vívott harcuk 
oly kiváló sikerrel végződött. Ezen diadalív fel-

Minden eszköz felhasználásával a kis éden, : részén Severus alakja egy hatosfogaton volt meg-
jelenítve, amint Viktoria istennő megkoszorúzza.

(9.);(Folytatás.)

a római Fórum nagyításán fáradoztak, igy csat- 
lakozott ehhez az északkeleti oldaton a császá- Refielképei közül feltűnők : Babylon ostroma és 
rok öt Fóruma. (Fora Caesarom.) A város hala- ' bevétele, az Euphrat és Tigris folyókon való ál­
dására nézve előnyös volt a Fórum ily kiépítése, kelés> « hadifoglyok szállítása. Fgy a szobor,

mint a domborművűk a vésömüvészetnek gyer-mért ezáltal össze lett kötve a középpont a 
Marsmezö monumentális épületeivel. mekkorát mutatják be és Michelangelo munkái­

hoz viszonyítva óriási űrt hagynak hátra a kia­
lakuló fejlődésre. Az antik diadalív VII. Piusj 
pápa ásatásának egyik eredménye.

A harmadik század végén egy tűzvész nagy 
kárt tett a szép palotákban. Égi jel volt ez, mu­
tatva, hogy a fény és dicsőség könnyen meg­
semmisül, ha a Teremtő kizárásával a ke vél y ¡ Szívünk édes érzésével közeledtünk a sok
ünistenitésböl ered. A római császárok és a nép P°gánY emlék közt egy keresztény templomhoz. letrész tárul eIé> Itt tekinthető meg a széles 
gondolkodása ha egyidöre meg is változott, az a Maria antiqua bazilikához. A \ II. század v¡zme(jenc¿vel ellátott konyha, szomszédságában 
egy igaz Istenbe vetve bizalmát, amint ezt Nagy el“jén épült, pedig egyes részei sokkal régibb e^. nagy0i)^ kamarába lépünk, mely telve van 
Konstantin uralkodásának fenségesen csillogó kor benyomásait árulják el. Mégsem esik az edények törött darabjaival, 
évei igazolják, de utódai eltértek a boldogító építés ideje előző évtizedekre és a könnyen té-j emeleti lakosztályok egy része a fürdö-
útról és felvették a pogány szokásokat, erköl- védésbe ejtő, különböző modorban alkotott ol- szokakkal, elég jó állapotban maradtak meg.
csőket. Nem késett soká a kiérdemelt bünhö- dalfal és mennyezet eltérése onnan származik, gz¿p kilátás nyílik innen az egész épületre, és 
dés. A hatodik század második felében kitört hogy nem önálló épület, hanem a szomszédos a porum egyik régi templomára, a Nagy-Kon-
a harc a pogánvok ellen, templomaik, főbb épii- palotákból lett templommá alakítva. Augusztus stant¡n cs¿sz¿r bőkezűségéből emelt bazilikára,
teleik omoltak össze, a szép Fórum is az ádáz nagyszabású könyvtárházának fedetlen előtere,

most a templomot övezi, a könyvtárhelyiségből 
pedig pillérek és oszlopokkal tagozott fő és mel-

(Folyt küv.)
T. K.fegyverek nyomainak szomorú képét mutatta.

Később újabb csapás érte a Fórumot. 
Füldsülyedés rendítette meg felületét, egyes he- lékhajók váltak ki.

Még ma is látható az előtéren egy mély Valakit várnak . . . .iveken tizenhárom mtr. mélységet hagyott maga
után a beomlott terület. A 15. században csak kőmedence, mely állítólag Caligula palotájához 
kertek, nádültetvények és állátvásárterek bori- ! tartozott. A S. Maria antiqua belsejét bizánci
tolták a régi Róma hires Fórumát. Észrevehető ; festük freskói tarka sziupompával gazdagítják, gen az a sok csinos piros tetejű tornucos
módon nyilvánul itt az isteni Gondviselés léte-¡ A képrombolás idejében a keletről ide menekülő j lakas épült, melyben messze vidékről se- 
zése és hatalma. Megengedte, hogy az a sze- : szerzetesek és művészek munkája foglalja el az ; reglettek a jómódú lakosok, szemen szes&tUe- 
rény hely világtörténelmi nevezetességet vivjtn oldalfalakat. Magasröptű képzelődéssel vau köz- lépések, most alaposan neki indult az oszt nagy 
ki, de midőn arra szolgált, hogy az isteni vég- lük megörökítve a királyi széken ülő Jézus takarítás
zések ellen küzdjön, nem tartóztatta vissza a alakja, jobbról tizenegy latin, a bal oldalon ki- Asszonyok, leányok — meszelővet, süprü- 

. végső bukástól. A harsonák örömhangjaitól vissz-¡lene görög szent társaságában, inig felül az ó ; vei, gereblével, ki meg a tulajdon tíz ujjúval 
hangzó fejedelmi terek, kápráztató kincseikkel ¡ szövetségből vett csoportképek egészítik ki a ¡ugyancsak neki fogtak a léces kis tornácok, kér- 
a föld alá merültek mivel nemcsak a művelő-; harmonikus koncepciót. Érdekesek a Messiásra tek. kapuk rendbeszedéséhez; pedig eddig sem 
désnek, a császári fénynek, hanem sok bűnnek vonatkozó jövendölések festői kivitele. Yörösme-! voltak azok elhanyagolva, de soha sem. 
is a színhelyei voltak. A pogány középpont di- zőben, különböző szinti görög hetükkel ismétlik 
csöségéből kö-kövön nem maradt, az egész di- a SZL írásban előforduló .helyeket.

Mezöségünk országútján. ahol nem is ré-

Hangos nóta mellett, vidám tcreferéléssel
meszet, festéket vízzel pacsmagolnak, kevernek 

A széles Y ¡cus Tuscus útról a Sacra Yiara és kivágott papiros lemez mintákról akkurát,cső negyed a földdel egyenlővé lelt téve. Több ; 
évszázadon át volt igy elhagyatva a feledés lio- érve, mindjárt a jobboldali részen kerek falma- ahogy a városi szobafestőktől tanulták el nagy­
mái y ában a Forum és csak a XIX. század ku- gaslat jelzi a hires Vesta templom helyszínét. ¡ szerű tulipántos .passe partou"-kat piktoréinak
tató szelleme fordította figyelmét a történelmi Közös ál! mii szentély volt ez a templom, mely- a tornác falaira, sőt még az utcai ablakok „szé-
nevezetességü helyre. Ásatásokat rendezett a sok ben a Vesta nők istennőjüknek tiszteletüket jire*‘ is jut egy-egy mozaikkal utánzóit ..freskó*4, 
vagyont rejtő mélységekben, hogy hozza felszínre ¡ nyilvánították. A tisztelet lényegét képezte az hogy azt aztán megnézheti majdand aki erre 
fiz ősidők drága emlékeit. A felvett munkát vá- oltáron égő tűznek folytonos élesztőse. Minden felé kocsikázik . . .
rallan szerencse kisérte, hisz a Fórum új ké-1 évben csak egyszer, március elsején lett meg- Minket is arra vitt kocsiútunk. Ismerős
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lévén a telepen, megállottám egy kicsit a Tálos gyón jól sikerült fényképe (levelező-lapon. Ma­
portáján bekukucskálni a virágos kertecskébe. ros-Vásárhelyen árulják) a mi aranyajkú Püs- ni*it -ahány ház, annyi szokás" közmondás al­

kalmazását a plébános úr félreértette, mert ö 
; ezt a közmondást a „k á n tori t e e n d ö k n e k 
¡állomásonkénti külömbözös égére“ 

— Hogy hát _ilyen lenne*?“ . . . kérdi Tá- vonatkoztatta, nein pedig „az iskolára vagy 
pöszke Örzsit meg Margitul.' Egészen más ki- jas bácsi is. és feltolja a fekete szemüvegét a tanítói teendőkre.“ Kijelenti továbbá 
látást nyújt az olyan telep haza tájéka, ahol homlokára, iger bölcs ember léven. tudja, hogy “V ]• úr- ho$>" 11 közoktatásügyi minisztertől

kiadott, valamint a püspöki tanterv annyira kö­
rülírják a tanítók iskolai kötelességeit, hogy en­
nél a pragmatika sem tehetne többet. Az isko- 

- -Gyerek ember e még!“ veti oda a szót ,im kívüli viselkedést pedig a pragmatikával is
aligha lehetne irányítani. Külömben is, ha a 
tanító a társadalomban hivatali állásával össze

S. I. ú r kijelenti, hogy a cikkében hasz-

Láts/.ik az rögtön, hogy két takaros, szór- pékünknek, akiről még halvány sejtelmük sem
volt az én embereimnek.gal inas serdülő leány lakik ám itten.

íIsmerem jól mind a kettőt, a szöszke-

lanyok is vannak . . mégis legjobban látja meg üveg nélkül a ké-
Nvm lehet azért panasz a Bugyi né udvara j)et 

eilen M'iii. az is --sak úgy kéz be fogta a színes
restekbe mártott ecsetet, mint a Talas lányok, 
pedig neki csupán fiai vannak : a Bottka néniék 
portáján ineg eppen se fiú, se leány nem ágál­
hat. mégis bőven nyílott a nyáron a rojtos őszi 
rózsa, meg a késői nyári viola, aminek az illata 
messzire kiérzett az országúira . . . Hanem 
hat a Taiasieknál mégis minden másként néz ' 
ki, mert a piktorolást meg a viragültetést is a 
lányok rendezték el, — azért van a kis kert is 
heiihetivé „környetlen de körűi" piros szegfüvei, 
i ahogy Tálas néni szokta mondám) és a tornác 
is nem kör ti s körül, de ..környetlen 

festi : és - s rúval..
„Dicsértessék“ ! — csendül fel a kellemes 

üdvözlés, mikor a tóriumra fellépek. — Nekem 
meg olyan szivemből fakad a válasz : ..Most es 
mindörökké”, mintha ezzel a ház békéjét, sze- 
reii'-sejét alapíthatnánk meg . . .

Megáll' k és bámulom ennek az egyszerű 
föi.iüiiw? Ucpm-k nagy inteilig« neutra vallo szűr­

és nézi tovább a képet, a leányok nem merik 
elkérni tőle, csak pipiskédnek, hogy ők is lás­
sák . . .

nem egyeztethető viselkedést tanúsít, a pragma­
tika hiányában is fegyelem alá vonhatja ható-

— „Milyen fehér keze van* súgja Orzse, j ságu.
azzal fog minket pofon ütni. mikor megbérmál*? ¡

— Azt hallottuk, olyan szépen tud beszélni, 
hogy még a kövek is sírnak belé, igaz-e *? . . .

Furcsa! tőlem ilyent kérdezni. Talán ha 
azt kérdik : kék az ég *? miért kék *? igaz-e, hogy 
kék*? — hamarább el lehetett volna azt nekik 
magyaráznom . . . Kiöltünk a kis kertben oly népiskolánál nyugdíjaztatások tol y tán két 
szomorúan zörögtek az őszi szélben összeaszott ¡ tanítói állomás üresedésbe jővén : ezennel

Pályázatok.

— -1 V őszt -n t in i ki ősi mm. kath.

télig nyílott georginák, fehér ökörnyál úszott pályázatot hirdetek.
a levegőben — néhol beleakadva a zörgő ga- Kgyik-egyik tanítónak fizetése a követ­

kező leend :lyakba. bánatosan lengette üsszetepett fát y ólát.
Nekem most a „szőkefalvi“ május járt az 

emlékemben. Mikor anyáéknál is vártuk a Püs­
pökünket . . .

1) Törzsfizetés a patron us polgári köz­
ség pénztárából 7G0 korona. 2) Lakbér 

Május . . . május ! ... Ezer illatos virá- kor- 3) Kertilletmény 100 kor. 4)
godat mily lelkesedve kötöttük bokrétákba, ko- ő öl lágy tűzifa a házhoz szállítva 60 kor.galmát. Végig dolgozták ezek a kirívok az egész 

taras . .. tés, tapátts, aratás, est ¡.i-, szorukba ; ; • Mosl ezek szegények hol vesznek 5) Faizási és legeltetési jog évi értéke le­
vel jtéfces munkáját és csinos ,‘rágot^ Tan "-V"'1 kevés’ 'ir az hét mintegy 100 kor. Összesen 11 lío kor.

is fog kellelii díszíteni . . . Adok mégis nehá-
törés. szedés
gömbölyű karjuk ne in fáradt bele. kezüket Ezenkívül esetleg az ötödéves korpót­

lék, ha t. i. a megválasztott tanítónak erre 
igénye lehet.

A pályázatok beadásának határideje

nyat. jöjjenek be utána lányok, elosztom atűrte fel annvira a nehéz kapanyél, hogv mikor 
esattanós parolát adnak, ne erezhessem'rajta a meDníi : :: szenK?eli Ptebanos árnak is Ígér-

tem úgyan belőle . . .nö.t - gyöngéd indulatok minden rezgését ....
Ezzel a dolgos markos kézzel, ók a vékonv 

varrótűt is megszoktak fogni, ruhákat tudnak nViir* az én Orzsimnek
szabii!, gépen varrnak maguknak divatos sző- ilyenkor másodszor vetett -görög húnvi* is 
V- :y. dmutett hajt-kás buttyos de- nVilik* „borzasztó*, -kegyetlen* módon jó szagú ^ ^
rekakat. az. kivált reggeldeden, és estefele — tele van

Is zen t-sak ne lett volna ilyen száraz a
mondja Talas mama szeptember liu-ike.

Gyergyó-Szenlmiklóson, lUOñ.szeplem-
9-én.

Ferenczi Ad roI\.
iskolaszéki elnök.

Ha ak.t.1 munka leien m.-g pénzt ¡3 keres- vele az udvar. De már mink nem győztük lő­
nek ezzel, mert dolgoznak a többi telepes Iá- ' esetni ■ ■ ■ Talán ha az a felséges szép be-
nyuknak, akik nem értenek ilyesmihez.

Ezek a dolgos erős kezek a mellett ép olv » áldása álal száll a mezőkön és elviszi tőlünk
híven morzsolgatják ünnep es vasárnapokon a ezt a remito szárazságot, szegénységet . . .
rózsafüzér gyöngyszemeit, mint a fehér újjá kis- Még szántani sem bírtunk őszi vetés alá, katll. kántoriamtól állomásra pályázat llir- 
asszunykák. kiket zárdában szigorúan erre ne- nem tudom mi lenne velünk, ha erre felé nem (leletük. Évi jövedelem készpénz, fa, ter­
veinek. tekintene az Isten ?

szédjii kegyelmes Püspökünk erre megyen el, az

.Íz ,1 bost'nlvi(Kiskiiküllő m.jróm.

meny és földliaszonélvezetben
Ne féljen ialasne lelkem, „aki bi- ne|i egvliarmada a harangoztál, sekrestyést 

tóm sokáig magukat, látom nagy dologban van- zik, nem csalatkozik." Majd ha hallani fogják ^ | ' r-dább "411 kiíróin Tündi 70 7",
nak .... azokat a lágyan csendülő isteni igéket, majd ’ ’

Tálas néni nyitja már az első szoba kiüti- más színben tűnik fel mindert földi keserűsé- botona. A szép lakás all 1 szobából, kunt - 
eset. felrevonja a nagy virágos karton függő- gük . . . Megnyugodnak abban a szent hitben, hábtál. kamrából, gazdasági épületből és 
nyűket, hogy egy kis világosságot csináljon a édes meggyőződésben :—áldott az L"r kegyelme, házi kertből, 
tiszta rendes — kicsi — lesötétített szobában, aki nekünk ilyen vigasztalót küldött, 
a lányok a hátam megett lesik a selyempapír 
zörgését : mit veszek ki ? . .

mely-
— Hoztam valamit, lányok ! nem tartózta-

A faiskola kezelését ha a község beál- 
, Htja, a tanító elnyerheti kezelését, miért 
díjazást nyerhet. Kötelmei : a mindennapi 

i és ismétlő iskolások oktatása és a febue- 
j riilö kántori teendők végzése ; a haran- 
j gozásról, az összes sekrestyéi teendők vég­
zéséről köteles felelősség mellett elfogad-

J/adame Chrysantheme.
Kiváncsiak, de én előbb hátra tartom a 

kezemet és azt kérdem a szemük közé nézve :
— Mondják meg nekem. Örzsi. Margit, 

miért festik újra a hosszú tornácot, hiszen a
tavaszon eleget kínlódtak vele — tiszta új volt , A szolgálati pragmatika ügyében 

• V .... Gyurcsovecz Károly és Sándor Imre
tanító urak Meisel plébános úrnak saját sza- ható személyről gondoskodni, a miért kapja 

-- !.. mar vsak úgy mmk éppen nem hagy- vad magyarázó és tisztázó második cikkére a szántó föld egvharmad részéi, a hívek- 
iiattuk. .ag heie az anyjuk, nem tetszett látni viszonválaszokat küldtek be. Megbocsátanak a 
a Bugyi, knel is pirigainak, a jövő héten erre felelők, ha válaszukat egészében nem adjuk ki. 
jön az erdéivi püspök, hát mink még nem lát- Szf‘mélyes védekezést csinálnak, holott szemé-

Ivükben támadva nem voltak. Mindazonáltal 
mindkét válasznak a lényegét ideiktatjuk. G y. 

egyszer jött el csak a K. úr kijelenti, hogy ö nem a pragmatika ellen 
az apjukat bérmálta szólott, melynek szükségességét nem vonta két- ^0j. f ^ ^zept *>G-Í£ adandók he alul- 

meg. ök rii- g a világon sem voltak .... segbe. hanem csak a plébános úr indokolása . " 1 r
Ha *;t:árt illene, hogy teljes díszben vár- eUe"> me,Vnél „a módot (t. i. a plébános úr) : írotthoz.

nem a legszerencsésebb és nem a legigazságo- Abosfalva. ti. p. Abosgálfalva. Kiskü- 
meg>én 5a[,])an választotta meg.“

A szerkesztő üzenete.

töl 35—40 véka törökbuzát, 33 koronát.
Késztetés fölvilágosítást a végzendő 

kötelességekről a plébánia hivatal ad. 
Kellő okmányokkal felszerelt pályáza­

tunk püspököt soha. mert Jász-Ladánvon. ahol 
laktunk, harminc évben
püspök, őzt akkor is vsak

juk, a ia.k uss/.t utánuk es bandérium

“ ‘ Elismeri azonban, hogy második cikkében
. a iái nekem elég volt annyi, most már a plébános úr tárgyilagosabban magyarázta meg 

oda tartottam elthük, amit hoztam — egy na- felszólalásának indokait.

küllőmegye, 1905. szept. 11. 
11—2) l)r. Sárit ha Albert

plébános, isk. széki elnök.I
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1 Árv r i. . . . . . . .  I!
^>L". Az Erdélyi l’iispöki Uradalom tulajdonát képező alantirt rév 2
2 és hidVámszedési jogok bérbeadása tárgyában 1905. évi októ- D.
¿<,1". bér hó 1-én d. e. 10 órakor az uradalmi jószágigazgatóság iroda- .Lg 2

* • * 2..L- helyiségében (Gyulafehérvár, vár, Mikó-utcza 1. sz.) nyilvános árverés ¡LgS.
Lehetőve teszi, hogv a szobák mázolás alatt is : ^ fog tartatni. J)
használtassanak, mivel a kellemetlen szag es g ¿ Árverés táruvát képezendik : 1. A (Iroilll)ári Ilid. — 2. V .Lg 2

ïtyiîi?.iaïiÊÂii h f»!”:'1 -a a «<« *>; -”»« >«*.“•»> **
használata olvan egvszerii. hogv kiki maga vegez- 7? J3»nuár h.0 1-tol kezdve IdUS. uGCZGíilbei 31-lg 3 eg\inásután követ- -_♦< «
heti a mázolást.. A pallo nedve? tárgygyal féltő- kezű évre.
n>lhvi«X anélkül, hogy elvesztené fenyőt. Meg kell ¡ Az árverés nyilvános, — azonban zárt írásbeli ajánlatok is -><-ff
lx.... ,,h"zUln¡ 7^ b-j elfogadtatnak fenti határnapig, utóbbiak az árverés megkezdése elölt
színezett szobapalló fénymázt, telbontatnak es nyilvánosan közültetnek. ~

-^>L- Reflektansok az összes jogok bérletére együtt vagy külün-külön -X
is tehetnek ajánlatot.ts1-Eí

tij pallóra es parkettra: mely csupán fényt ad. ~ >~
Különösen parkettra és olajfestékkcl már heiná- ^
/'•It egész új pallóra való. Csak fényt ad. ennél- íT t*. 
fogva nem födi el a famustrát.

sárgásbarnát és muliagoiiihaniát, mely akárcsak 
a'/ olajfestek födi he a pallót s egyúttal fényt 
is ad. Kzért egyaránt alkalmazhat régi és új 
pallóra. Teljesen beföd minden foltot, korábbi 
mázolást, stb. van azután

tiszta fénymáz (színezetten)

Bánatpénzként a drombári hidra 800. a többi révjogokra 2oo— v< ^
200 koruna készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban leteendő.

Bérlő tartozik az első évre eső egész baszonbéri összeget F
ff

Hír
A haszonbér negyedévi egyenlő részletekben előre fizetendő. : 5.

vs,. - Az uradalom feulartja magának azl a jogot, hogy az ajánlat- : . 3.
¡X .il; tevők körülményeit mérlegelve, az ajánlatok közül szabadon választ- : J)

Postacsomag, körülbelül 35 négysz.ögméler CC .- hasson. : ^ ü_
! közép nagyságú szobára valói 5 frt. 1K) kr 2 p.-. A kötendő baszonbéri szerződés részletes feltételei alólirt jószág- - .LX*

2 pL. igazgatóságnál betekintbetök. A,, D

A közvetlen megrendelések minden város- # S>~ Gyulafehérvárt. 1905. évi augusztus bő 30-án. ->< #
ban, ahol raktáron vannak ide küldendők. ÿ

m!"iiC'küidehmk,'lT!^l!H¡l!¡¡gy¡essekl’S Az Erdélyi Püspöki Uradalom jószágigazgatósága. x#

sok felé utánozzák • •? hamisítják, rossz _}
• •s gyakran a célnak meg nem felelő minőség­
ben hozzák forgalomba.

óvadékképen letenni, illetve bánatpénzét e czélra megfelelően kiegé­
szíteni.

vagy y1 2 márka.

W„ñ, /i il AA i’i /1. il M A, A .il A A-Á#
¿xv"2Cristoph Ferenc

Sí

A bérmálás szentségének szertartása §
lef
0*

IC
SS’"^

a valódiszobapadló fénylakk feltalálója 
és egyedüli gyártója , ..

-------FÜ R A K T t R: =
cl

DAHINTEN VIKTOR Jf czimü fűzet,
*..r

vaskereskeilésében (¡YL 1.AFKHK11VÁRT.

VVVV*¥V¥V ^ Bérmálási lapok 
Bérmálandók anyakönyve

^ 4* A 4* 4* 4* 4í 4* 4* 4* 4* 4* 4* 8% 4* ^ 4j <5y. -vTVw

Nyavalyatörés! Cf
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotban — 
szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve kap-
ható a szabd. Hattyú gyógyszertar által Majna Frankfurt. ^-¿S)
V' -;ts -íts -í|S yjé -í^ sjs é4i- y ^ s.s V' ^x'' 2

___________________________ 1
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novatos ivek kaphatók

Adonis (rimo Papp György könyvnyomdájában>2I <5V/„<9!
iltávolit veszély nélkül egy pár nap alatt még a legmakacsabb ¿yü-y 
szeplöt is. Legegyszerűbb használat, biztos eredmeny, Egy ^zv2 Gyulafehérvárt.tubus 3 korona. Valódi csak zöld tubusban.
Schwanen Apotheke Frankfurt a. Main íl>. -%íS "..íS‘
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◄ ►

ANGSTER JÓZSEF és FIA◄ ►
◄ ►
◄ ►◄ pécsi, kalocsai, győri és kassai székesegyházak orgona-épitöje. Orgona és harmonium-gyár ►

PÉCSETT.◄ ►
◄ ►
◄ ►Alapittatott 1867.

Két arany, egy ezüst es egy nagy milleniumi 
éremmel kitüntetve.

Ajánljuk kitűnő hangú és erős szerkezetű crescendo 
orgonáinkat. Különösen a legújabb légnyomatu
-I'Ueumatii-ub rendszer szerint épült orgonáinkat, melvek 
a rendkívül könnyű játékmód és registrólas mellett még 
azon nagy elönynycl is bírnak, hogy a templom ned­

vessége nincs befolyással reájuk.

Legjobban bizonyítja műveink jóságát, hogy üzle- 
létünkből 450-nél több uj orgona mű került ki.

Raktáron kitűnő hangú harmoniumok minden ^ 
nagyságban (155 koronától 1000 kor.-ig).

Mindennemű javításokat, hangolásokat és át- 
építéseket olcsón elvállalunk.

Árjegyzéket kívánatra ingyen küldünk.

◄
◄ ►
◄
◄ ►
◄ ►
◄
◄ ►
◄ ►
◄ ►■▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼■

<| Európa szálloda Gyulafehérvárt. |i
<jr r raBÉi^llren Teljesen átalakítva és renoválva.

Hl ^5®rafl3tt szálloda minden Sctiyeletntnel berendezett 30 szobával. |>
Mérsékelt árak. » Villamos világítás. .» Fürdő.*

Jf*
Telefon. > Társas kocsi. .» Kitűnő konyha. > Valódi borok. i'^. 

Kőbányai sör. Előzékeny és figyelmes kiszolgálás.
Haas Vilmos, szállodás,

< ' — — - ' ^ - - ' - - - .. .. *J ». . j w. .Vb. b. búk. . J b. . J.. , f l. b j b. ‘ bük. báj 1 ~J
^ S* W W %* W W W W M % M W :,jjK
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Kiadja- az Erfóji Romai Kalhoiikus irodaiéi Társulat Nyomatott Papp György könyvnvumtatú ¡nézetében Gyulafehérvárt.

Hirdetések jutányos árban felvétetnek 
e lap kiadóhivatalában.

vvvvvvvvvvvvvvvvv-. *» -, *. t - ♦ r í *, ♦ r. * r. tj

y Y„Y -Y„v_v .Y-.Y-V-V_T--Y-T--Ÿ-Y-Y-Y-
Egészen ingyen

IA Dr. SCHMIDT fo-íorzs es tiszîi-omos-feie zománezozott edényt nem kapnak 
.-t lio!. d<- 6 fíizöláhost '•> 6 fözufazi kot w 
különféle nagyságban 12 darabot 1 frt. £ 
Tő kr.-ért

= FÜLOLAJ =
avoQyit Időszakos süketséget, tulfajast, 
ful- es nagyothailást, meg idült esetek­
ben is. Egyedül kapható üvegje 2 frt a

Dr. ROTCSHNEK EMIL
gyógyszertárában. DEBRECZEN.

en szállíthatok. Ingyen eso- ä 
magolás utánvétel mellett.

A többi tárgyak feltűnő olcsó árban. 

Árjegyzéket ingv- n küldök. —
Kohn, gyáriraktáros. Budapest.

VI. kér.. Csengeri-utcza 51.
I
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BLASKOVITS BÁTORI MIHÁLYSürgöny: Blaskovits Sokszorosan kitüntetve.

X FESTES./^ÊWPLQM
ílS&íf

' , ' A főt. papságnak bíboros hercegprímás űr ö eminenciája 67.898. szám allait és Tolna
M Festetich Tasziló gróf űr ö nagyméltósága által ajánlva. Az oktatást ö nagyméltósága

íí\ . já?í!Ty''s. Csúszka Gy. kalocsai érsek űr nagylelkű áldozatkészsége folytán olaszországi műfestők 
j1 X Ni es nmmárvűnyozoktól nyertem

*é-, -No -'/l iyjjXí- - . - J ^ Templorafestés stilszerínt. -i¡o/-n¡nrvany sturoX keresztek aranyozása állvány nélkül. Temptommeszelés
A' - --ÓL/ - ' - g eső által le nem me lm: Oltárképek festése művészi kivitelben bámulatos olcsón. S/egé-

-—ö' f - X-._ nvebb egyházaknakp.v1 0 engedmény ’ Elismerő nyilatkozatok rendelkezésre bocsájtatnak

125
II Hl.

Szabadka, VII. kerület. Erdő-sor 66. szám.
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220160 
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Kgy életnagysága arckép, mert örök becse van és egyszersmind szobadísz, továbbá előnyös nász-, név- és születésnapi, vagy egyébb 
alku > - ünnepi ajándékul szolgál. — Kzeket az arcképeket bármiíven beküldött fénykép után a legfinomabb kivitelben készítem e 
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